

两族 p^6 阶群的自同构群的阶^①

苏 翊, 赵振华, 邱利琼

重庆理工大学 数学与统计学院, 重庆 400054

摘要: 根据 p^6 阶群的分类, 利用亚交换 p -群生成元的定义关系、自同构的性质以及数论中同余的一些运算性质, 确定了两族 p^6 阶群 Φ_{25} 和 Φ_{26} 的自同构群的阶.

关键词: 亚交换群; 定义关系; 自同构群; 阶

中图分类号: O152.1

文献标志码: A

文献[1]对阶不超过 p^6 的 p -群进行了完全分类, 已有一些学者确定了 p^6 阶群的自同构群的阶^[2-8]. 本文给出了 p^6 阶群 Φ_{25} 和 Φ_{26} 的自同构群的阶.

在文中, p 总表示奇素数, $\alpha_{i+1}^{(p)} = \alpha_{i+1}^p \alpha_{i+2}^{(p)} \cdots \alpha_{i+k}^{(p)} \cdots \alpha_{i+p}$, ν 表示模 p 的最小的二次非剩余, 其它的符号参见文献[9]. 同时, 为了书写方便, 将 $a \equiv b \pmod{p}$ 记为 $a \equiv b$; 如果 $ax \equiv 1 \pmod{p}$, 则把 x 记为 a^{-1} , 即 a^{-1} 表示 $aa^{-1} \equiv 1 \pmod{p}$.

1 预备引理

引理 1 设 G 是有限亚交换群, $G = \langle \alpha, \alpha_1, \alpha_2, \alpha_3, \alpha_4 \mid [\alpha_i, \alpha] = \alpha_{i+1}, i = 1, 2, 3 \rangle$, 则

$$(1^\circ) [\alpha_3^m, \alpha^{n_0} \alpha_1^{n_1} \alpha_2^{n_2} \alpha_3^{n_3} \alpha_4^{n_4}] = \alpha_4^{mm_0};$$

$$(2^\circ) [\alpha_2^m, \alpha^{n_0} \alpha_1^{n_1} \alpha_2^{n_2} \alpha_3^{n_3} \alpha_4^{n_4}] = \alpha_3^{mm_0} \alpha_4^m \binom{n_0}{2};$$

$$(3^\circ) [\alpha^{m_0} \alpha_1^{m_1}, \alpha^{n_0} \alpha_1^{n_1} \alpha_2^{n_2} \alpha_3^{n_3} \alpha_4^{n_4}] = \alpha_2^{-m_0 n_1 + m_1 n_0} \alpha_3^{-\binom{m_0}{2} n_1 - m_0 n_2 + m_1 \binom{n_0}{2}} \alpha_4^{-\binom{m_0}{3} n_1 - \binom{m_0}{2} n_2 - m_0 n_3 + m_1 \binom{n_0}{3}}.$$

证 (1[°]) 因为 G 是有限亚交换群, 由文献[9]的第一章第四节的习题 9 及第十章的定理 3.1, 我们可以得到

$$\begin{aligned} [\alpha_3^m, \alpha^{n_0} \alpha_1^{n_1} \alpha_2^{n_2} \alpha_3^{n_3} \alpha_4^{n_4}] &= [\alpha_3^m, \alpha^{n_0} \alpha_1^{n_1} \alpha_2^{n_2} \alpha_3^{n_3}] [\alpha_3^m, \alpha_4^{n_4}] = [\alpha_3^m, \alpha^{n_0} \alpha_1^{n_1}] [\alpha_3^m, \alpha_2^{n_2}] = \\ &= [\alpha_3^m, \alpha_1^{n_1}] [\alpha_3^m, \alpha^{n_0}] \alpha_1^{n_1} = \alpha_4^{mm_0} \end{aligned}$$

(2[°]) 易知

$$[\alpha_2^m, \alpha^{n_0} \alpha_1^{n_1} \alpha_2^{n_2} \alpha_3^{n_3} \alpha_4^{n_4}] = [\alpha_2^m, \alpha^{n_0} \alpha_1^{n_1}] = [\alpha_2^m, \alpha_1^{n_1}] [\alpha_2^m, \alpha^{n_0}] \alpha_1^{n_1} = [\alpha_2^m, \alpha^{n_0}] \alpha_1^{n_1}$$

由于

$$[\alpha_2^m, \alpha^{n_0}] = [\alpha_2, \alpha] \binom{m}{1} \binom{n_0}{1} [\alpha_2, \alpha, \alpha] \binom{m}{1} \binom{n_0}{2} = \alpha_3^{mm_0} \alpha_4^m \binom{n_0}{2}$$

$$\text{于是 } [\alpha_2^m, \alpha^{n_0} \alpha_1^{n_1} \alpha_2^{n_2} \alpha_3^{n_3} \alpha_4^{n_4}] = \alpha_3^{mm_0} \alpha_4^m \binom{n_0}{2};$$

(3[°]) 由于

① 收稿日期: 2010-11-04

基金项目: 重庆市教委科学研究项目(KJ090627).

作者简介: 苏翊(1963-), 男, 重庆人, 教授, 主要从事代数方向的研究.

$$\begin{aligned} [\alpha_1^m, \alpha^{n_0} \alpha_1^{n_1} \alpha_2^{n_2} \alpha_3^{n_3} \alpha_4^{n_4}] &= [\alpha_1^m, \alpha^{n_0} \alpha_1^{n_1}] = [\alpha_1^m, \alpha^{n_0}] = \\ &[\alpha_1, \alpha]^{m m_0} [\alpha_1, \alpha, \alpha]^{m \binom{n_0}{2}} [\alpha_1, \alpha, \alpha, \alpha]^{m \binom{n_0}{3}} = \alpha_2^{m m_0} \alpha_3^m \binom{n_0}{2} \alpha_4^m \binom{n_0}{3} \\ [\alpha^m, \alpha^{n_0} \alpha_1^{n_1} \alpha_2^{n_2} \alpha_3^{n_3} \alpha_4^{n_4}] &= [\alpha^m, \alpha^{n_0} \alpha_1^{n_1} \alpha_2^{n_2} \alpha_3^{n_3}] = [\alpha^m, \alpha^{n_0} \alpha_1^{n_1} \alpha_2^{n_2}] [\alpha^m, \alpha_3^{n_3}] = \\ &[\alpha^m, \alpha^{n_0} \alpha_1^{n_1}] [\alpha^m, \alpha_2^{n_2}] \alpha_4^{-m m_3} = [\alpha^m, \alpha_1^{n_1}] [\alpha^m, \alpha^{n_0}]^{\alpha_1^{n_1}} \alpha_3^{-m m_2} \alpha_4^{-n_2} \binom{m}{2}^{-m m_3} = \\ &\alpha_2^{-m m_1} \alpha_3^{-n_1} \binom{m}{2}^{-m m_2} \alpha_4^{-n_1} \binom{m}{3}^{-n_2} \binom{m}{2}^{-m m_3} \end{aligned}$$

于是

$$\begin{aligned} [\alpha^{m_0} \alpha_1^{m_1}, \alpha^{n_0} \alpha_1^{n_1} \alpha_2^{n_2} \alpha_3^{n_3} \alpha_4^{n_4}] &= [\alpha^{m_0}, \alpha^{n_0} \alpha_1^{n_1} \alpha_2^{n_2} \alpha_3^{n_3} \alpha_4^{n_4}]^{\alpha_1^{m_1}} [\alpha_1^{m_1}, \alpha^{n_0} \alpha_1^{n_1} \alpha_2^{n_2} \alpha_3^{n_3} \alpha_4^{n_4}] = \\ &\alpha_2^{-m_0 n_1 + m_1 n_0} \alpha_3^{-\binom{m_0}{2} n_1 - m_0 n_2 + m_1} \binom{n_0}{2} \alpha_4^{-\binom{m_0}{3} n_1 - \binom{m_0}{2} n_2 - m_0 n_3 + m_1} \binom{n_0}{3} \end{aligned}$$

引理 2 设 G 是有限亚交换群, $G = \langle \alpha, \alpha_1, \alpha_2, \alpha_3, \alpha_4 \mid [\alpha_i, \alpha] = \alpha_{i+1}, \alpha_1^k = \alpha_2^j = \alpha_3^p = \alpha_4^p = 1, i = 1, 2, 3, k, j \geq 1 \rangle$, 则

(1°) 当 $p > 3$ 时, $(\alpha^{m_0} \alpha_1^{m_1} \alpha_2^{m_2} \alpha_3^{m_3} \alpha_4^{m_4})^p = \alpha^{p m_0} \alpha_1^{p m_1} \alpha_2^{p m_2 + m_0 m_1} \binom{p}{2}$; 当 $p = 3$ 时, $(\alpha^{m_0} \alpha_1^{m_1} \alpha_2^{m_2} \alpha_3^{m_3} \alpha_4^{m_4})^p = \alpha^{p m_0} \alpha_1^{p m_1} \alpha_2^{p m_2 + m_0 m_1} \binom{p}{2} \alpha_3^{m_0^2 m_1} \alpha_4^{m_0^2 (m_0 - 1) m_1 + m_0^2 m_2}$;

(2°) $(\alpha^{m_0} \alpha_1^{m_1} \alpha_2^{m_2} \alpha_3^{m_3} \alpha_4^{m_4})^{p^2} = \alpha^{p^2 m_0} \alpha_1^{p^2 m_1} \alpha_2^{p^2 m_2 + m_0 m_1 p^2} \binom{p}{2} + m_0 m_1 p \binom{p}{2}$.

证 (1°) 由换位置的性质和引理 1 可得

$$\begin{aligned} [\alpha^{m_0}, (\alpha_1^{m_1} \alpha_2^{m_2} \alpha_3^{m_3})^{-1}] &= \alpha_2^{m_0 m_1} \alpha_3^{\binom{m_0}{2} m_1 + m_0 m_2} \alpha_4^{\binom{m_0}{3} m_1 + \binom{m_0}{2} m_2 + m_0 m_3} \quad [\alpha^{m_0}, 2(\alpha_1^{m_1} \alpha_2^{m_2} \alpha_3^{m_3})^{-1}] = 1 \\ [2\alpha^{m_0}, (\alpha_1^{m_1} \alpha_2^{m_2} \alpha_3^{m_3})^{-1}] &= [\alpha_2^{m_0 m_1} \alpha_3^{\binom{m_0}{2} m_1 + m_0 m_2} \alpha_4^{\binom{m_0}{3} m_1 + \binom{m_0}{2} m_2 + m_0 m_3}, \alpha^{m_0}] = \alpha_3^{2 m_0^2 m_1} \alpha_4^{2 m_0^2 (m_0 - 1) m_1 + 2 m_0^2 m_2} \\ [3\alpha^{m_0}, (\alpha_1^{m_1} \alpha_2^{m_2} \alpha_3^{m_3})^{-1}] &= [\alpha_3^{2 m_0^2 m_1} \alpha_4^{2 m_0^2 (m_0 - 1) m_1 + 2 m_0^2 m_2}, \alpha^{m_0}] = \alpha_4^{3 m_0^3 m_1} \end{aligned}$$

由文献[9]第十章的定理 3.3 及 $\alpha_4 \in Z(G)$ 和 $\alpha_4^p = 1$ 有

$$(\alpha^{m_0} \alpha_1^{m_1} \alpha_2^{m_2} \alpha_3^{m_3} \alpha_4^{m_4})^p = (\alpha^{m_0} \alpha_1^{m_1} \alpha_2^{m_2} \alpha_3^{m_3})^p = \alpha^{m_0 p} \prod_{i+j \leq p} [i \alpha^{m_0}, j (\alpha_1^{m_1} \alpha_2^{m_2} \alpha_3^{m_3})^{-1}]^{\binom{p}{i+j}} (\alpha_1^{m_1} \alpha_2^{m_2} \alpha_3^{m_3})^p$$

当 $p > 3$ 时, 由文献[10]第一章第四节的例 1 可得 $\alpha_3^p = 1$, 于是有

$$\begin{aligned} (\alpha^{m_0} \alpha_1^{m_1} \alpha_2^{m_2} \alpha_3^{m_3} \alpha_4^{m_4})^p &= \\ \alpha^{m_0 p} [\alpha^{m_0}, (\alpha_1^{m_1} \alpha_2^{m_2} \alpha_3^{m_3})^{-1}]^{\binom{p}{2}} [2\alpha^{m_0}, (\alpha_1^{m_1} \alpha_2^{m_2} \alpha_3^{m_3})^{-1}]^{\binom{p}{3}} [3\alpha^{m_0}, (\alpha_1^{m_1} \alpha_2^{m_2} \alpha_3^{m_3})^{-1}]^{\binom{p}{4}} (\alpha_1^{m_1} \alpha_2^{m_2} \alpha_3^{m_3})^p &= \\ \alpha^{p m_0} \alpha_1^{p m_1} \alpha_2^{p m_2 + m_0 m_1} \binom{p}{2} \end{aligned}$$

当 $p = 3$ 时, 有

$$\begin{aligned} (\alpha^{m_0} \alpha_1^{m_1} \alpha_2^{m_2} \alpha_3^{m_3} \alpha_4^{m_4})^p &= \alpha^{m_0 p} [\alpha^{m_0}, (\alpha_1^{m_1} \alpha_2^{m_2} \alpha_3^{m_3})^{-1}]^{\binom{3}{2}} [2\alpha^{m_0}, (\alpha_1^{m_1} \alpha_2^{m_2} \alpha_3^{m_3})^{-1}]^{\binom{3}{3}} (\alpha_1^{m_1} \alpha_2^{m_2} \alpha_3^{m_3})^p = \\ &\alpha^{p m_0} \alpha_1^{p m_1} \alpha_2^{p m_2 + m_0 m_1} \binom{p}{2} \alpha_3^{2 m_0^2 m_1} \alpha_4^{2 m_0^2 (m_0 - 1) m_1 + 2 m_0^2 m_2} \end{aligned}$$

(2°) 由于 $(\alpha^{m_0} \alpha_1^{m_1} \alpha_2^{m_2} \alpha_3^{m_3} \alpha_4^{m_4})^{p^2} = ((\alpha^{m_0} \alpha_1^{m_1} \alpha_2^{m_2} \alpha_3^{m_3} \alpha_4^{m_4})^p)^p$, 于是当 $p > 3$ 时, 有

$$(\alpha^{m_0} \alpha_1^{m_1} \alpha_2^{m_2} \alpha_3^{m_3} \alpha_4^{m_4})^{p^2} = (\alpha^{p m_0} \alpha_1^{p m_1} \alpha_2^{p m_2 + m_0 m_1} \binom{p}{2})^p = \alpha^{p^2 m_0} \alpha_1^{p^2 m_1} \alpha_2^{p^2 m_2 + m_0 m_1 p^2} \binom{p}{2} + m_0 m_1 p \binom{p}{2}$$

当 $p = 3$ 时, 有

$$(\alpha^{m_0} \alpha_1^{m_1} \alpha_2^{m_2} \alpha_3^{m_3} \alpha_4^{m_4})^{p^2} = (\alpha^{p m_0} \alpha_1^{p m_1} \alpha_2^{p m_2 + m_0 m_1} \binom{p}{2})^p = \alpha^{p^2 m_0} \alpha_1^{p^2 m_1} \alpha_2^{p^2 m_2 + m_0 m_1 p^2} \binom{p}{2} + m_0 m_1 p \binom{p}{2}$$

2 主要结果

定理 1 设 G 是一个 p^6 阶群, 则

(1°) 如果 $G = \Phi_{25}(321) = \langle \alpha, \alpha_1, \alpha_2, \alpha_3, \alpha_4 \mid [\alpha_i, \alpha] = \alpha_{i+1}, [\alpha_3, \alpha] = \alpha_4, \alpha^{p^2} = \alpha_4, \alpha_i^{(p)} = \alpha_{i+2}, \alpha_{i+2}^p = 1, i = 1, 2 \rangle$, 则当 $p > 3$ 时, $|\text{Aut}(G)| = p^7$, 当 $p = 3$ 时, $|\text{Aut}(G)| = p^7(p-1)$;

(2°) 如果 $G = \Phi_{25}(222) = \langle \alpha, \alpha_1, \alpha_2, \alpha_3, \alpha_4 \mid [\alpha_i, \alpha] = \alpha_{i+1}, [\alpha_3, \alpha] = \alpha_4, \alpha_i^{(p)} = \alpha_{i+2}, \alpha^{p^2} = \alpha_{i+2}^{p^2} = 1, i = 1, 2 \rangle$, 则当 $p > 3$ 时, $|\text{Aut}(G)| = p^7(p-1)$, 当 $p = 3$ 时, $|\text{Aut}(G)| = p^7(p-1)^2$.

证 从(1°), (2°) 中 G 的定义关系均可得 $G' = \langle \alpha_2, \alpha_3, \alpha_4 \rangle$, $G_3 = \langle \alpha_3, \alpha_4 \rangle$, $Z(G) = \langle \alpha_4 \rangle$, $G'' = 1$, 于是(1°), (2°) 中的 G 都是亚交换群. 设 $\sigma \in \text{Aut}(G)$, $\forall x \in G$, 以 x' 表示 $\sigma(x)$, 则

$$\begin{aligned} \alpha' &= \alpha^{x_{00}} \alpha_1^{x_{01}} \alpha_2^{x_{02}} \alpha_3^{x_{03}} \alpha_4^{x_{04}} & \alpha'_1 &= \alpha^{x_{10}} \alpha_1^{x_{11}} \alpha_2^{x_{12}} \alpha_3^{x_{13}} \alpha_4^{x_{14}} \\ \alpha'_2 &= \alpha_2^{x_{22}} \alpha_3^{x_{23}} \alpha_4^{x_{24}} & \alpha'_3 &= \alpha_3^{x_{33}} \alpha_4^{x_{34}} & \alpha'_4 &= \alpha_4^{x_{44}} \end{aligned}$$

其中 $x_{00}x_{11} - x_{10}x_{01} \not\equiv 0$, $0 < x_{22}, x_{33}, x_{44} \leq p-1$, $0 \leq x_{ij} \leq p-1$, $i = 0, 1, 2, 3, j = 2, 3, 4$. 由引理 1, 我们有

$$\begin{aligned} [\alpha'_1, \alpha'] &= [\alpha^{x_{10}} \alpha_1^{x_{11}} \alpha_2^{x_{12}} \alpha_3^{x_{13}} \alpha_4^{x_{14}}, \alpha^{x_{00}} \alpha_1^{x_{01}} \alpha_2^{x_{02}} \alpha_3^{x_{03}} \alpha_4^{x_{04}}] = \\ & \alpha_2^{x_{00}x_{11} - x_{10}x_{01}} \alpha_3^{-\binom{x_{10}}{2} x_{01} - x_{10}x_{02} + x_{11}\binom{x_{00}}{2} + x_{12}x_{00}} \alpha_4^{-\binom{x_{10}}{3} x_{01} - \binom{x_{10}}{2} x_{02} - x_{10}x_{03} + x_{11}\binom{x_{00}}{3} + x_{12}\binom{x_{00}}{2} + x_{13}x_{00}} \end{aligned}$$

这样由 $[\alpha'_1, \alpha'] = \alpha'_2$, 可得 $x_{00}x_{11} - x_{10}x_{01} \equiv x_{22}$, $-\binom{x_{10}}{2}x_{01} - x_{10}x_{02} + x_{11}\binom{x_{00}}{2} + x_{12}x_{00} \equiv x_{23}$, $-\binom{x_{10}}{3}x_{01} - \binom{x_{10}}{2}x_{02} - x_{10}x_{03} + x_{11}\binom{x_{00}}{3} + x_{12}\binom{x_{00}}{2} + x_{13}x_{00} \equiv x_{24}$. 同理, 由 $[\alpha'_2, \alpha'] = \alpha'_3$, $[\alpha'_3, \alpha'] = \alpha'_4$, 有 $x_{22}x_{00} \equiv x_{33}$, $x_{22}\binom{x_{00}}{2} + x_{23}x_{00} \equiv x_{34}$, $x_{33}x_{00} \equiv x_{44}$.

(1°) 当 $p > 3$ 时, 由定义关系可知 $\alpha_1^{p^2} = \alpha_2^{p^2} = \alpha_3^p = \alpha_4^p = 1$. 于是由 $(\alpha')^{p^2} = \alpha'_4$ 有 $(\alpha^{x_{00}} \alpha_1^{x_{01}} \alpha_2^{x_{02}} \alpha_3^{x_{03}} \alpha_4^{x_{04}})^{p^2} = \alpha_4^{x_{44}}$, 由引理 2 得 $\alpha_4^{x_{00}} = \alpha_4^{x_{44}}$, 这样 $x_{00} \equiv x_{44}$. 同理, 由 $\alpha'_i{}^{(p)} = \alpha'_{i+2}$, $\alpha'_i{}^{p^2} = 1$ ($i = 1, 2$) 可以得到 $x_{22} \equiv x_{44}$, $x_{10} \equiv 0$. 于是, 根据同余式的运算可得 $x_{00} \equiv x_{11} \equiv x_{22} \equiv x_{33} \equiv x_{44} \equiv 1$, $x_{12} \equiv x_{23} \equiv x_{34}$, $x_{13} \equiv x_{24}$. 则当 $p > 3$ 时, $|\text{Aut}(G)| = p^7$.

类似地, 当 $p = 3$ 时, 由定义关系可知 $\alpha_i^3 = 1$ ($i = 1, 2, 3, 4$). 通过讨论可得 $x_{00} \equiv x_{44}$, $x_{10} \equiv 0$, 于是有 $x_{33} \equiv 1$, $x_{11} \equiv x_{00}^{-2}$, $x_{22} \equiv x_{00}^{-1}$, $x_{12} \equiv x_{00}^{-1}(x_{23} - x_{00}^{-2}\binom{x_{00}}{2})$, $x_{24} \equiv x_{00}^{-2}\binom{x_{00}}{3} + x_{00}^{-1}(x_{23} - x_{00}^{-2}\binom{x_{00}}{2})\binom{x_{00}}{2} + x_{13}x_{00}$, $x_{34} \equiv x_{00}^{-1}\binom{x_{00}}{2} + x_{23}x_{00}$. 则当 $p = 3$ 时, 有 $|\text{Aut}(G)| = p^7(p-1)$.

(2°) 类似(1°), 当 $p > 3$ 时, 还有 $x_{22} \equiv x_{44}$, $x_{11} \equiv x_{33}$, $\frac{p-1}{2}(x_{22} - x_{11}) + x_{12} \equiv x_{34}$, $x_{10} \equiv 0$, 于是可得 $x_{00} \equiv 1$, $x_{10} \equiv 0$, $x_{11} \equiv x_{22} \equiv x_{33} \equiv x_{44}$, $x_{12} \equiv x_{23} \equiv x_{34}$, $x_{13} \equiv x_{24}$. 则当 $p > 3$ 时有 $|\text{Aut}(G)| = p^7(p-1)$.

当 $p = 3$ 时, 有 $x_{10} \equiv 0$, $x_{00} \equiv x_{11}^{-1}x_{22}$, $x_{33} \equiv x_{11}^{-1}x_{22}^2$, $x_{44} \equiv x_{11}^{-2}x_{22}^3$, $x_{23} \equiv x_{11}\binom{x_{11}^{-1}x_{22}}{2} + x_{12}x_{11}^{-1}x_{22}$, $x_{24} \equiv x_{11}\binom{x_{11}^{-1}x_{22}}{3} + x_{12}\binom{x_{11}^{-1}x_{22}}{2} + x_{13}x_{11}^{-1}x_{22}$, $x_{34} \equiv x_{22}\binom{x_{11}^{-1}x_{22}}{2} + x_{22}\binom{x_{11}^{-1}x_{22}}{2} + x_{12}x_{11}^{-2}x_{22}^2$. 则当 $p = 3$ 时, $|\text{Aut}(G)| = p^7(p-1)^2$.

定理 2 设 G 是一个 p^6 阶群, 则

(1°) 如果 $G = \Phi_{26}(321) = \langle \alpha, \alpha_1, \alpha_2, \alpha_3, \alpha_4 \mid [\alpha_i, \alpha] = \alpha_{i+1}, [\alpha_3, \alpha] = \alpha_4, \alpha^{p^2} = \alpha_4^p, \alpha_i^{(p)} = \alpha_{i+2}^p, \alpha_{i+2}^p = 1, i = 1, 2 \rangle$, 则当 $p > 3$ 时, $|\text{Aut}(G)| = p^7$, 当 $p = 3$ 时, $|\text{Aut}(G)| = 2p^6$;

(2°) 如果 $G = \Phi_{26}(222) = \langle \alpha, \alpha_1, \alpha_2, \alpha_3, \alpha_4 \mid [\alpha_i, \alpha] = \alpha_{i+1}, [\alpha_3, \alpha] = \alpha_4, \alpha_i^{(p)} = \alpha_{i+2}^p, \alpha^{p^2} = \alpha_{i+2}^p = 1, i = 1, 2 \rangle$, 则当 $p > 3$ 时, $|\text{Aut}(G)| = p^7(p-1)$, 当 $p = 3$ 时, $|\text{Aut}(G)| = 2p^6(p-1)$.

证 类似于定理 1 的讨论, 可以得到

$$\begin{aligned} x_{00}x_{11} - x_{10}x_{01} &\equiv x_{22} & -\binom{x_{10}}{2}x_{01} - x_{10}x_{02} + x_{11}\binom{x_{00}}{2} + x_{12}x_{00} &\equiv x_{23} \\ -\binom{x_{10}}{3}x_{01} - \binom{x_{10}}{2}x_{02} - x_{10}x_{03} + x_{11}\binom{x_{00}}{3} + x_{12}\binom{x_{00}}{2} + x_{13}x_{00} &\equiv x_{24} \end{aligned}$$

$$x_{22}x_{00} \equiv x_{33} \quad x_{22} \begin{pmatrix} x_{00} \\ 2 \end{pmatrix} + x_{23}x_{00} \equiv x_{34} \quad x_{33}x_{00} \equiv x_{44}$$

(1°) 当 $p > 3$ 时, 由定义关系可知 $\alpha_1^{p^2} = \alpha_2^{p^2} = \alpha_3^p = \alpha_4^p = 1$. 于是由引理 2 以及 $(\alpha')^{p^2} = \alpha'_{\nu_4}$, 有 $\alpha_4^{x_{00}} = \alpha_4^{x_{44}}$, 而 $(\nu, p) = 1$, 则 $x_{00} \equiv x_{44}$; 由 $(\alpha'_2)^{(3)} = \alpha'_{\nu_4}$, 有 $x_{22} \equiv x_{44}$; 由 $(\alpha'_1)^{p^2} = 1$, 有 $x_{10} \equiv 0$; 由 $(\alpha'_1)^{(p)} = \alpha'_{\nu_3}$, 有 $x_{11} \equiv x_{33}$, $\frac{p-1}{2}(x_{22} - x_{11}) + x_{12} \equiv x_{34}$. 则 $x_{00} \equiv x_{11} \equiv x_{22} \equiv x_{33} \equiv x_{44} \equiv 1$, $x_{12} \equiv x_{23} \equiv x_{34}$, $x_{13} \equiv x_{24}$, 故当 $p > 3$ 时, $|\text{Aut}(G)| = p^7$.

当 $p = 3$ 时, 由 $(\alpha')^{3^2} = \alpha'_{\nu_4}$, 有 $x_{00} \equiv x_{44}$; 由 $(\alpha'_1)^{3^2} = 1$, 有 $\alpha_4^{x_{10}} = 1$, 即 $x_{10} \equiv 0$; 由 $(\alpha'_2)^{(3)} = \alpha'_{\nu_4}$, 有 $(\nu - 1)(x_{22} - x_{44}) \equiv 0$, 由于 $p = 3$, 则 $\nu \equiv -1 \pmod{3}$, 当然 $\nu - 1 \not\equiv 0 \pmod{3}$, 则 $x_{22} \equiv x_{44}$; 由 $(\alpha'_1)^{(p)} = \alpha'_{\nu_3}$, 有 $x_{11} \equiv x_{33}$, $2x_{11} + x_{12} \equiv 2x_{34} + 2x_{44}$. 这样可以得 $x_{11} \equiv x_{33} \equiv 1$, $x_{00}^2 \equiv 1$, 于是 $x_{00} \equiv 1$ 或 $x_{00} \equiv 2$. 如果 $x_{00} \equiv 1$, 有 $x_{11} \equiv x_{22} \equiv x_{33} \equiv x_{44} \equiv 1$, $x_{12} \equiv x_{23} \equiv x_{34} \equiv 0$, $x_{24} \equiv x_{13}$; 如果 $x_{00} \equiv 2$, 有 $x_{00} \equiv x_{12} \equiv x_{22} \equiv x_{23} \equiv x_{44} \equiv 2$, $x_{34} \equiv 0$, $x_{24} \equiv 2 + 2x_{13}$, 故当 $p = 3$ 时, $|\text{Aut}(G)| = 2p^6$.

(2°) 类似(1°), 当 $p > 3$ 时, 有 $x_{22} \equiv x_{44}$, $x_{11} \equiv x_{33}$, $\frac{p-1}{2}(x_{22} - x_{11}) + x_{12} \equiv x_{34}$, $x_{10} \equiv 0$, 于是当 $p > 3$ 时, 即有 $|\text{Aut}(G)| = p^7(p-1)$.

当 $p = 3$ 时, 有 $x_{22} \equiv x_{44}$, $x_{10} \equiv 0$, $x_{11} \equiv x_{33}$, $2x_{11} + x_{12} \equiv 2x_{34} + 2x_{44}$, 这样可以得 $x_{00}^2 \equiv 1$, 于是 $x_{00} \equiv 1$ 或 $x_{00} \equiv 2$. 如果 $x_{00} \equiv 1$, 有 $x_{11} \equiv x_{22} \equiv x_{33} \equiv x_{44}$, $x_{12} \equiv x_{23} \equiv x_{34} \equiv 0$, $x_{24} \equiv x_{13}$; 如果 $x_{00} \equiv 2$, 有 $x_{11} \equiv x_{33}$, $x_{22} \equiv x_{44} \equiv 2x_{11}$, $x_{34} \equiv 0$, $x_{12} \equiv x_{23} \equiv 2x_{11}$, $x_{24} \equiv 2x_{11} + 2x_{13}$, 故当 $p = 3$ 时, $|\text{Aut}(G)| = 2p^6(p-1)$.

参考文献:

- [1] RODNEY J. The Groups of Order p^6 [J]. Mathematics of Computation, 1980, 34(150): 613-637.
- [2] ZHANG Xing-zheng, WANG Yong, BAN Gui-ning. The Orders of Automorphism Groups of p^6 Rank Groups [J]. Chin Quart J of Math, 2003, 18(4): 369-377.
- [3] 王 勇, 张新政. 某一类家族 p -群的自同构群的阶 [J]. 广西大学学报: 自然科学版, 2004, 29(1): 50-53.
- [4] 王 勇, 班桂宁. 若干家族 p -群的自同构群的阶 [J]. 数学进展, 2006, 35(2): 217-222.
- [5] 苏 翊, 赵振华, 邱敦元. 某些家族 p^6 阶群的自同构群的阶 [J]. 数学进展, 2008, 37(2): 237-244.
- [6] ZHAO Zhen-hua, SU Hong, QIU Li-qiong. Orders of Automorphism Groups of the p^6 Groups of Family Φ_{24} [J]. Journal of Southwest Jiaotong University: English Edition, 2008, 16(4): 419-423.
- [7] 何常香. p^6 阶群的自同构群的阶 [D]. 广西大学: 数学与信息科学学院, 2004.
- [8] 班桂宁, 张新政, 王 勇. p -群的自同构群的阶 [J]. 西南师范大学学报: 自然科学版, 2005, 30(4): 600-603.
- [9] 徐明耀. 有限群导引 [M]. 北京: 科学出版社, 1999: 130.
- [10] 潘承洞, 潘承彪. 初等数论 [M]. 2 版. 北京: 北京大学出版社, 2003: 35.

The Orders of the Automorphism Groups of Two Families of the Groups of Order p^6

SU Hong, ZHAO Zhen-hua, QIU Li-qiong

School of Mathematics and Statistics, Chongqing University of Technology, Chongqing 400054, China

Abstract: According to the classification of the groups of order p^6 , utilizing the defining relation of the generators of the meta-Abel group, some properties of automorphism and the operations of congruence, the orders of automorphism groups of Φ_{25} and Φ_{26} , which are two families of groups of order p^6 , are obtained.

Key words: meta-Abel group; defining relation; automorphism group; order

责任编辑 廖 坤